# 走民企 说创新

# 长城汽车:以"慢功夫"锻造"硬实力"

#### ▲本报记者 张晓玉

清晨的薄雾还未完全消散,在长城汽车股份有限公司(以下简称"长城汽车")徐水整车工厂的冲压车间里,2400吨压力机的金属撞击声已准时响起,每一次落锤,地面都随之轻轻震动,仿佛是这座工厂跳动的脉搏……这是长城汽车整车工厂一天的开端,也是其发展历程的一个缩影。

近日,《证券日报》记者走进长城汽车,实地探访公司生产基地、试验室、动力中心等,探寻其从河北保定乡镇小厂崛起为跨国车企的生存逻辑。

#### 创业维艰: 以"每天进步"破局

"每天进步一点点"是长城汽车的文化核心。回顾公司的创业故事,其正是凭借"慢功夫"淬炼"硬实力",每天进步一点点,在荆棘中一步步闯出生路。

1984年,长城汽车前身长城汽车制造厂(后改名为长城工业公司)在河北保定成立,成立初期主要开展汽车改装业务。彼时的中国汽车市场,合资品牌与进口车占据主导,长城汽车作为一家乡镇小厂,生存环境可谓艰难。1990年,长城工业公司总资产仅有300万元,背负着200万元的债务,一个月只能卖出6辆改装车,连员工工资都难以发放。

长城汽车董事长魏建军掌舵后,一边钻研技术,一边寻找市场机会。最初,他曾尝试生产轿车,却因无法获得生产目录而停产;此后,他带队赴美国、泰国考察,最终寻找到国内皮卡市场的空白。

1996年,长城工业公司成功下 线首款皮卡——长城迪尔(Deer)。 这款兼具实用性与性价比的车型, 不仅快速打开国内市场,还在1997 年实现出口中东。

在1998年的改制中,长城工业公司改名为"长城汽车有限责任公司";2001年,该公司再次改制为"长城汽车股份有限公司";此后,长城汽车陆续在H股和A股上市,借助资本市场开启了做大做强的全新

对此,魏建军感慨道:"早期创业的艰辛让我们深刻地认识到,企业要生存和发展,绝不能只靠单一产品和区域市场。改制上市不仅带来了宝贵的资金,更重要的是倒逼

我们建立了完全现代化的公司治理 结构和透明的财务体系,这是长城 汽车能从一家乡镇工厂蜕变为国际 化公众公司的制度基石。"

如今,长城汽车已成长为拥有 8.2万名员工、年销超百万辆的全球 化企业,目前公司旗下拥有六大品 牌。今年9月底,魏建军宣布,长城 汽车将正式启动超跑项目,首款车 型预计于明年年底发布。

#### 技术攻坚: 构建自主研发体系

当初,魏建军赴美考察看到的 差距,变成了长城汽车日后在研发 上持续高强度投入的直接动力。他 表示:"我们坚信,技术是品牌最硬 的底气。"

数据显示,过去5年,长城汽车累计投入近500亿元用于研发,2024年研发投入达104亿元,组建起2.3万人规模的工程师团队,平均每4名员工中就有1名工程师。

在长城汽车动力测试中心,一台3.0T V6发动机正在经受着最严苛的考验。透过观察窗,《证券日报》记者看到,持续运转的发动机排气系统烧得通红,仪表盘显示其温度高达950℃。"这台发动机已经连续运转了1000小时,相当于普通用户行驶60万公里。"动力测试中心试验技术负责人张卫向记者介绍说。

据了解,大排量发动机被誉为汽车工业的"技术皇冠",自主品牌在该领域长期存在技术空白,这成为中国汽车产业的一大痛点。而长城汽车推出的3.0T V6发动机,成功打破了外资品牌的技术垄断。它在1000rpm 低速时扭矩达340Nm,1750rpm—3500rpm 区间能输出560Nm,配合P2电机巅峰扭矩可达800Nm。扭矩越大,通常意味着发动机的动力输出越强劲。也就是说,在汽车起步阶段仅需轻踩油门,便能迅速获得充足的动力响应。

经过持续不断地投入研发,长城汽车已构建起核心零部件自主研发与制造的完整体系。不仅如此,长城汽车对技术的极致追求,也延伸到了诸多看似微不足道的细节

在NVH(噪声、振动与声振粗糙度)实验室,记者体验了"世界上最安静的房间"。当厚重的隔音门关闭后,本底噪声仅20分贝的环境让人产生强烈的耳鸣感,这是因为长期处于噪音环境后突然进入安静环



图①长城汽车生产车间图③长城汽车智慧工厂

境,听觉系统会产生代偿性电信号, 表现为嗡嗡样耳鸣。"为了降低空调 出风口的噪音,我们迭代了17版设 计。"实验室负责人对记者表示,仅 这个项目就花了3000万元。

在安全实验室,34个碰撞测试假人组成的"假人天团"引起了记者的注意。"我们用的假人比真车还贵。"实验室负责人笑着说,最贵的Thor假人价值超过1000万元。这个假人体内有206个传感器,可以精确测量肝脏在碰撞中受到的冲击力。

"好技术要经得住极端考验,好产品要对用户安全负责"——这是长城汽车在试验环节的坚守。2008年,魏建军考察日本丰田试验场后提出"要建中国人自己的一流试验场"。2015年,占地114万平方米的徐水试验场建成,包含高速环道、动态广场、测试山等13个测试模块。其中,测试山尤为引人注目。

"测试山共拥有9个坡道,坡度 从6%到60%不等。"徐水试验场测 试工程师向记者介绍,当测试车爬 上60%坡道顶端时,车头几乎与地 面垂直,驾驶员视线里只有天空。 这里模拟的是野外极端路况,考验 图②C型吊具 图④长城汽车哈弗技术中心

车辆动力与制动的极限,Hi4技术的扭矩分配方案就是这么磨出来的。

持续的高强度投入已转化为显著的技术成果。目前,长城汽车已经累计申请专利近5万项,获得授权专利近3万项。今年上半年,长城汽车获得授权专利2962项。其中,新能源汽车专利1118项。

#### 生态"出海": 从单枪匹马到舰队作战

技术与品质的积累,让长城汽车有了"走出去"的底气。在动力实验室22号试验台架前,工程师王岩正在调试一款针对南美市场的弹性燃料发动机。

"这款发动机是我们'出海'战略的重要项目。巴西的乙醇汽油腐蚀性强,我们要确保发动机能够适应巴西市场61%乙醇含量的燃油。"王岩向记者介绍,"我们现在的喷油控制精度可以达到0.25ms,相当于把1分钟分成24万份来控制。这种极致控制让长城汽车的发动机被全球20岁2年20岁2日

等国际品牌。" 长城汽车的全球化早已超越 张晓玉/摄

"产品出口"的初级阶段,转向"生态

出海"。

在巴西,长城汽车建立了首个海外全生态基地,带动蜂巢能源、诺博汽车等12家供应链企业集体落地,构建起"研产销服"全链条;在欧洲,德国工厂加速建设,聚焦魏牌PHEV车型与坦克越野生态;在东南亚市场,右舵版山海炮正式

"我们以前是'单枪匹马',现在则是'舰队作战'。"长城汽车海外事业部总经理刘洋道出了长城全球化战略的升级。截至目前,长城汽车已在俄罗斯图拉、泰国罗勇、巴西圣保罗布局三大全工艺整车制造基地及多家 KD 工厂,全球用户超1500万,海外销售渠道超1400家,海外总销量突破200万辆。

"'走出去'是汽车产业的一个 出路。未来长城汽车将更加全球 化,打造国际化的市场。"在谈到未 来五年规划时,魏建军表示。

从保定乡间小路到全球赛道, 从技术追赶到打破垄断,长城汽车 的发展历程,正是以"慢功夫"锻造 "硬实力"的生动体现。正如魏建军 常说的:"每天进步一点点,时间会

### 10月份民航运输规模 增势良好

#### ▲本报记者 李乔宇

11月25日,《证券日报》记者从中国民航局了解到,今年10月份,我国民航运输规模增势良好,共完成运输总周转量146.0亿吨公里、旅客运输量6783.5万人次、货邮运输量91.7万吨,同比分别增长10.8%、5.8%、13.4%。国际航线旅客运输量、货邮运输量同比增速均超过20%,货邮运输量月度首次突破"90万吨"。

今年1月份至10月份,我国民航共完成运输总周转量1366.3亿吨公里,同比增长10.3%;共完成旅客运输量6.5亿人次,同比增长5.3%;共完成货邮运输量831.2万吨,同比增长13.9%。

此前,上市航司陆续披露了2025年10 月份主要运营数据,多家上市航司今年10 月份旅客周转量以及货邮周转量同比

以中国国际航空股份有限公司(以下简称"中国国航")为例,今年10月份,其客运运力投入(按可用座位公里计)同比上升4.3%,旅客周转量同比上升8.7%;平均客座率85.3%,同比上升3.4个百分点。货运方面,今年10月份,中国国航货运运力投入(按可用货运吨公里计)同比下降0.9%,货邮周转量(按收入货运吨公里计)同比上升3.1%;货运载运率为38.9%,同比上升1.5个百分点。

华泰证券股份有限公司发布的研报显示,今年10月份,航空票价改善趋势延续。 考虑到供给增速低位、行业反内卷、基数较低等因素,行业收益水平的回暖有望延续, 催化板块关注度和预期,行业中长期景气 度有望持续改善。

### 车企竞逐人形机器人赛道

#### ▲本报记者 冯雨瑶

第二十三届广州国际汽车展览会(以下简称"广州车展")正如火如荼进行。本届车展上,部分车企不仅带来了重磅新车,还展示了在人形机器人赛道的新成果。

例如,重庆长安汽车股份有限公司(以下简称"长安汽车")展出了自己的机器人产品"小安"。这款人形机器人身高169cm,体重69kg,全身有40个自由度,续航超2小时。

长安汽车相关负责人向《证券日报》记者表示:"'小安'这款人形机器人能够实现与人交流、演示武术、协助人工作等功能,同时其他功能正在开发和测试中。"

"公司高度重视机器人业务,其已成为公司前沿战略中最先落地的一大领域。"上述长安汽车负责人表示,"机器人业务已被视作长安汽车新的增长极。"

除长安汽车外,在本届广州车展上,广州小鹏汽车科技有限公司也把全新一代人形机器人IRON搬上展台,广州汽车集团股份有限公司同样展示了其第四代具身智能机器人GoMate Mini。

广州车展上机器人的亮相,折射了车 企将人形机器人视为重要的战略方向。当前,部分车企正通过自研、联合研发或投资的方式布局机器人赛道。

例如,今年10月份,赛力斯集团股份有限公司发布公告称,旗下子公司重庆凤凰技术有限公司与字节跳动旗下火山引擎签署《具身智能业务合作框架协议》。双方将各自发挥长板优势,开展具身智能联合设计等端到端全业务,共创人工智能应用新生态。此外,今年4月份,奇瑞汽车与AiMOGA团队联合研发的墨甲人形机器人在奇瑞国际公司园区完成首批220台全球交付。

为何车企纷纷竞逐人形机器人这一

"这些车企的核心优势在于技术同源, 能将成熟的智能驾驶感知、决策与控制技术平移至机器人。"深度科技研究院院长张 孝荣告诉《证券日报》记者,同时,庞大的汽 车零部件供应链与智能制造经验,也为车 企降本增效提供了坚实基础,而且其自家 工厂更是产品落地的首选场景。

长安汽车在投资者调研活动中披露,公司联合头部合作伙伴共同研发人形机器人,突破机器人"大脑""能源""驱动"等核心技术。按照规划,长安汽车将基于工厂、门店、家庭和特种应用场景,按"近期一中期一远期"三步走的方式,做面向商业+技术闭环的整合商,打造多款具身智能机器人产品。公司预计从明年开始,逐步发布原型机并持续迭代。

据IDC预测,到2029年,全球机器人市场规模将突破4000亿美元,具身智能机器人将成为关键形态,市场占比预计超过30%,引领机器人向通用化与自主化的高阶阶段演进。

不过,车企人局机器人赛道面临的挑战也不容忽视。福建华策品牌定位咨询创始人詹军豪对《证券日报》记者表示,在投入端,机器人研发需要巨额资金,而汽车行业利润有限,易加剧现金流压力。商业化方面,当前产品多处于技术验证阶段,家用、康养等场景尚未形成刚需,且高精度部件成本高、效率未达工业替代标准,规模化落地尚缺乏成熟模式的支撑。

## 锂电池产业链多家企业满产满销

#### ▲本报记者 丁 蓉

在市场需求强劲增长的背景下, 锂电池产业链多家企业进入满产满 销模式。

"目前公司主要储能产品基本满产满销,相关产品价格较上半年有一定的上涨。"11月24日,锂电池企业广州鹏辉能源科技股份有限公司相关负责人在投资者互动平台上表示。

同日,上游材料六氟磷酸锂企业天际新能源科技股份有限公司相关负责人也表示:"公司六氟磷酸锂目前及明年一季度预计是满

产满销状态。"

此外,北京当升材料科技股份有限公司相关负责人近期也在交易所互动平台上表示:"公司磷酸(锰)铁锂攀枝花首期一阶段4万吨产能已建成,实现'建成即投产、投产即满产'。"

福建龙净环保股份有限公司相关负责人也表示:"公司现有储能电芯产能约8.5GWh,自今年3月份以来处于满产满销态势。为满足当前电芯市场需求,公司拟在原产线预留区域适度提升产能,以进一步降低单位生产成本。"

苏商银行特约研究员高政扬在接受《证券日报》记者采访时表示:"本轮锂电池市场景气度攀升,核心驱动力来自旺盛的市场需求,不仅储能电池市场井喷,新能源汽车动力电池也保持强劲增长势头。"

据Wind资讯数据,11月25日,基础原料电池级碳酸锂现货报价91960/吨,相比一个月前75440元/吨的报价,涨幅达到21.90%。电解液核心材料六氟磷酸锂价格近期大幅上涨。电芯方面,100Ah至314Ah的主流磷酸铁锂电芯价格近期均出现上行。

值得关注的是,在市场需求激增的背景下,长期协议成为下游企业保障供应的重要方式。

日前,北京海博思创科技股份有限公司与宁德时代新能源科技股份有限公司签订《战略合作协议》,前者承诺2026年1月1日至2035年12月31日其生产经营所需产品采购并使用后者电芯产品,后者确保其产品满足甲方的质量及技术要求。其中,2026年1月1日至2028年12月31日,前者应确保其采购电量累计不低于200GWh。

深圳市科陆电子科技股份有限

公司相关负责人近日表示:"公司与电芯供应商保持良好合作关系,签署了锁量协议,同时对外向客户报价时增加价格联动条款,以保障储能业务利润。目前公司也通过开拓更多电芯供应渠道等措施,保障储能业务的电芯供应。"

"企业纷纷通过签订长期协议 进行采购,侧面反映了市场对储能 电池长期需求的乐观预期,同时这 一模式也有利于产业链、供应链稳 定。"中国城市专家智库委员会常务 副秘书长林先平对《证券日报》记者 表示。

## 电解液行业量价齐升 企业多维发力抢市场

#### ▲本报记者 李万晨曦

上海有色网数据显示,截至11月25日,电解液均价已达54250元/吨,而今年年初价格约为19400元/吨;核心原材料六氟磷酸锂涨势更为迅猛,从7月份约49300元/吨的低点飙升至11月25日的160500元/吨(均价)。在价格飙升的同时,头部电解液企业订单火爆,批量斩获长协大单,其中部分企业订单更是排至2028年。

国际智能运载科技协会秘书长、黄河科技学院客座教授张翔在接受《证券日报》记者采访时表示,电解液行业量价齐升格局的形成,核心是新能源汽车与储能产业双轮驱动下的需求爆发,叠加供给端核心材料扩产滞后、行业集中度提升后的有效供给收缩,多重因素共同催生了行业历史

性机遇。在此背景下,产业链企业正通过技术升级、产能布局与战略合作多维发力,在把握机遇的同时积极应对行业变革带来的挑战。

对行业变革带来的挑战。 11月份以来,电解液行业持续复苏,头部企业大额长协订单密集落地。例如,作为电解液龙头企业,广州天赐高新材料股份有限公司11月6日分别与合肥国轩高科动力能源有限公司、中创新航科技集团股份有限公司签订订单,两份重大订单的电解液产品总需求量高达159.5万吨,供货周期均覆盖2026年至2028年。11月10日,山东海科新源材料科技股份有限公司(以下简称"海科新源")与香河昆仑新能源材料股份有限公司(以下简称"昆仑新材")签署《战略合作暨原材料供货协议》,自2026年1月1日至2028年12月31日止,昆仑新村向海科新源购买 电解液溶剂预计59.62万吨,锁定长期 供应关系。

"供给侧结构性优化与需求端爆发式增长,是推动电解液行业量价齐升的核心力量。"深度科技研究院院长张孝荣在接受《证券日报》记者采访时表示,"过去数年电解液行业持续低迷,缺乏成本控制能力与核心技术的中小厂商加速退出,市场份额向头部企业集中;而头部企业基于行业周期判断,此前产能投放趋于审慎,未盲目扩产,导致行业有效供给持续收缩,难以匹配当下激增的市场需求。"

国研新经济研究院创始院长朱克 力在接受《证券日报》记者采访时表 示,未来几年新能源汽车仍将是电解 液市场增长的主要动力,同时eVTOL、 人形机器人等新兴应用场景加速落 地,催生出对"高倍率、轻量化、长循 环"电解液的定制化需求。

近一个月来,在投资者互动平台上,电解液产业链企业的价格调整计划、成本管控成效及产能布局规划受到广泛关注,相关提问已超150条。

例如,海科新源11月25日在回复 投资者提问时表示,公司最近签署的 两个长协单有效期为3年,实际采购 数量、产品规格及价格将以双方后续 签署的具体订单为准。且价格将根 据市场供需、原材料成本及行业竞争 环境等因素动态协商确定。公司会 积极通过技术改造、研发升级等方 式,确保稳定的供应能力,为客户与 股东创造长期回报。

深圳新宙邦科技股份有限公司相关负责人表示,公司通过投资江西石磊氟材料有限责任公司(以下简称"石磊氟材料")完成对六氟磷酸锂的

布局。"石磊氟材料现有六氟磷酸锂产能为2.4万吨/年,当前我公司六氟磷酸锂整体自供比例为50%至70%,这一体量能够较好地满足公司现阶段电解液生产的主要需求,剩余部分通过与长期合作伙伴采购补充,既保障了供应链稳定性,也实现了成本优化,便于灵活应对市场波动。"

北京科方得科技发展有限公司研究负责人张新原在接受《证券日报》记者采访时表示,在电解液市场需求激增的机遇下,头部企业需多维发力:产能端锚定供需缺口,通过新建基地、技改扩产优化布局,保障长协交付并放大规模成本优势;技术端深耕高端配方研发,深化产学研协同,攻克核心材料自供难题,筑牢技术壁垒;市场端绑定下游龙头,以多元合作巩固存量,加速海外布局抢抓增量。